

СЕМИЧОВ Б. В. — в НАРКОМАТ

СЕМИЧОВ Борис Владимирович, родился в 1900 в Санкт-Петербурге. Окончил гимназию. В 1919 — мобилизован в армию Юденича, был тяжело ранен, потерял ногу, вместе с этой армией эмигрировал за границу. В 1922 — после объявленной амнистии вернулся в Россию. В 1928 — окончил индийское отделение факультета восточных языков Ленинградского государственного университета, индолог и тибетолог. С 1930 — работал научным сотрудником в Академии наук, затем — заведующим индийским отделением Музея антропологии и этнографии Академии наук. Работал по тибетской медицине, ездил в командировки в Бурятию и Монголию, имел печатные научные труды¹. 17 марта 1933 — арестован как «участник контрреволюционной монархической организации "евразийцев"». 5 июля приговорен к 5 годам ИТЛ и отправлен в Свирский лагерь (Лодейное поле).

В начале ноября 1934 — Евгения Владимировна Благовещенская обратилась с заявлением в Наркомат внутренних дел.

<1 ноября 1934>

«В НАРКОМ<ат> ВНУ<трених> ДЕЛ

гр<аждан>ки БЛАГОВЕЩЕНСКОЙ
Евгении Владимировны, жит<еля>
Ленинград-15, Кировная, 43-б, кв. 7

ЗАЯВЛЕНИЕ

Мой муж СЕМИЧОВ Борис Владимирович (34-х лет) был арестован 17-го марта 1933 г<ода> и приговором от 5 июля 1933 г<ода> осужден на 5 лет концлагерей по статье 58-11. До 20-го марта 1934 г<ода> он содержался в Д<оме> П<редварительного> З<аключения> № 1 и 20-го марта был отправлен в Свирский лагерь в г<ороде> Лодейное Поле, где находится и сейчас.

В 1919 г<оду>, 18-ти лет, он работал на ст<анции> Веймарн и при неожиданном занятии ст<анции> Веймарн армией Юденича оказался отрезанным от Ленинграда, был мобилизован в белую армию и тяжело ранен в ногу. Командным составом никогда не был и числился мл<адшим> унтер-офицером.

Вернувшись в 1922 г<оду> из-за границы по амнистии, в первые годы не имел никакой специальности и, как бывший белый, да к тому же инвалид без правой ноги, с большим трудом получал работу.

В 1928 г<оду> он окончил факультет Восточных языков Ленинградского Государственного Университета по Индийскому разряду и поступил на службу в Академию Наук СССР, сначала научным сотрудником 2-го разряда, затем был переведен в 1-й разряд и в момент ареста занимал должность Заведующего Индийским Отделом Музея Антропологии и Этнографии (МАЭ) Академии Наук СССР. Из восточных языков знает: санскритский, пали, тибетский, элементарно монгольский; из европейских — английский, французский и немецкий. В частности работал по тибетской медицине, вопрос о которой во всей широте ныне поставлен правительством перед Институтом Экспериментальной Медицины. Ездил для этой цели в специальную командировку в Бурято-Монголию и к моменту ареста успел обработать и напечатать часть собранных и привезенных материалов.

¹ Словарь буддизма. dhamma.ru>dict/dict-S.htm...

После того, как он начал и повел общественную работу в линейке Автодора Академии Наук СССР, общественные организации выдвинули его в качестве лектора по авто-тракторному делу. Ему было предложено сдать необходимый экзамен, который он и сдал и начал читать лекции, постепенно повышая свою квалификацию и в этой области.

Таким образом, к 1933 г<оду> он с должности научного сотрудника 2-го разряда дошел до должности Заведующего Индийским отделом МАЭ А<кадемии> Н<аук> СССР, состоял членом Секции Научных Работников, имел печатные труды и в 1933 г<оду> был принят в члены клуба им<ени> Горького. По общественной работе, начав ее с ячейки Автодора Академии Наук, он был выдвинут общественными организациями на работу по линии уже Областного Автодора и одновременно работал в Секции Научных Работников.

По всему этому можно судить, что он смотрел на свою службу не только как на заработок, а действительно много и добросовестно работал, совершенствовался как научный работник и, кроме того, все свободное время отдавал общественной работе, интересовался и увлекался ею, устраивал лекции, выставки, кружки, два года подряд был командирован Секцией Научных Работников на МТС для подготовки кадров трактористов и т<ак> д<алее> и поэтому его лояльное отношение к советской власти не является голословным.

Сейчас, в Свирском лагере, он остался верен своему принципу — работать на производстве, и также как в Ленинграде активно участвует именно в производственной жизни лагеря, хотя его, как инвалида, никто к этому не принуждает. Этим он лишний раз подчеркивает свое лояльное отношение к советской власти, тем более, что лагерная жизнь для него является волей-неволей более тяжелой, благодаря его инвалидности плюс признанному неудовлетворительным состоянию здоровья.

Поэтому, учитывая, с одной стороны, что он инвалид, что отсутствие ноги и ношение протеза не только дает ежедневно болевые ощущения, но плохо отражается на всем его физическом состоянии, что за границей он болел цингой, которая тоже расшатала его здоровье и легко дает рецидивы, а с другой, что он является одним из немногих специалистов-востоковедов СССР по Индии, прошу Вас смягчить приговор и освободить его досрочно, дав ему этим возможность вернуться к основной непосредственной работе в условиях, соответствующих его физическому состоянию.

<Е. Благовещенская>

"1" ноября 1934 г<ода>»².

В марте 1938 — Борис Владимирович Семичов был освобожден из лагеря, по ходатайству Помполита не был отправлен в ссылку и по совету Юрия Николаевича Рериха вернулся к исследованиям буддийских философских трактатов. Автор 65 научных работ и ответственный редактор более 10 востоковедных сборников, специалист в области индо-тибетской медицины, тибетского языкознания, буддийской философии. В 1979 (1981) — скончался³.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1338. С. 125. Машинопись, подпись и дата — автограф.

³ Семичов Борис Владимирович. buddhist.ru>...all...semichov-boris-vladimirovich... Люди и судьбы. memory.pvost.org/pages/semichov.html...